

EL NOTICIERO GADITANO

Diario de información y de intervención política

AÑO V

Redacción y Administración
San Francisco núm. 10. — Bajo

Cádiz: Martes 14 de Agosto de 1923

Dirección telegráfica: **Noticiero**
Teléfono, núm. 512

Número 1.405

Asamblea de empleados de Banca y Bolsa

A las nueve y media de la noche y en el local del Círculo Republicano cedido galantemente al efecto, se celebró anoche una reunión extraordinaria de los extraordinaria de los empleados de Banca y Bolsa y de la Provincia con el fin de llevar a cabo la sindicación de los empleados.

Asisten numerosos funcionarios de los Bancos Hispano Americano y Cartagena y Banca Aramburu.

En el estrado toman asiento los señores del Comité organizador, presidiendo el acto el señor Madrid.

En representación de la autoridad concurre el agente de policía don José M. Vidal.

El Sr. Presidente de la Comisión organizadora don Rafael Madrid, abrió la sesión, dándose lectura al acta de la sesión anterior por el secretario, Sr. Carrasco. Quedó aprobada unánimemente.

El Sr. Madrid dió a conocer a los reunidos el motivo de la Asamblea y seguidamente se acuerda hacer una propuesta para el nombramiento de la Junta Directiva que haya de regir los destinos del Sindicato.

El Sr. Marin, dá lectura a una candidatura en la que su mayoría está integrada por señores de la Comisión organizadora, por considerar que éstos han llevado hasta aquí su cometido con satisfacción de todos y haciendo gestiones acertadísimas en bien de la colectividad.

Propone que sea aprobada por unanimidad.

El Sr. Rubio solicita fuese llevada a elección, y por acuerdo de la mayoría así se hizo.

Verificado el escrutinio arrojó el resultado siguiente:

Presidente, don Rafael Madrid, del Banco Hispano Americano.

Vicepresidente, don Cristóbal Carrasco, del Banco Hispano Americano.

Secretario, don Félix Quijada Ochoa, de la Casa de Aramburu Hermanos.

Vicesecretario, don Manuel Caballero, del Banco de Cartagena.

Tesorero, don Luis Alvarado, del Banco Hispano Americano.

Contador, don Juan Castillo, de la Casa Aramburu.

Vocales, don Francisco Pacheco, del Banco de Cartagena; don Ramón Maneiro, del Banco Hispano Americano y don José L. Jiménez, del Banco Hispano Americano.

Quedaron nombrados los se-

ñores elegidos para los respectivos cargos.

La Junta, es la misma que figuraba en la candidatura del señor Marin.

Acto seguido cesó en sus funciones la Comisión organizadora; pero que fué elegido Presidente del Sindicato hace uso de la palabra agradeciendo la designación que se ha hecho en su favor, considerando demasiada carga para sus hombros.

Dice que el comité directivo asume la responsabilidad de los peligros que pudiera haber en su día, y si ellos llegaren es preciso que se encuentre asistido de todos los compañeros, como de un sólo hombre.

Cree innecesario rescribir un programa, pues para eso están los estatutos del Sindicato. Cree necesario proceder con gran cautela en los momentos actuales, sin prisas de ninguna especie y dando pasos contados pero siempre apoyando el pie en terreno firme.

Excita a todos a que cumplan con sus deberes en los Bancos, con más celo aun si cabe, excediéndose en ello, a fin de tener una gran dignidad profesional, porque para que a uno lo respeten, es preciso y lógico empezar por respetar a los demás.

Termina diciendo que pide que en todo momento sea asistida la directiva por la colectividad entera.

Dióse lectura a un telegrama de los compañeros de Jerez de la Frontera, anunciando que llegaba esta noche.

Contestose diciéndoles que suspenderían el viaje por que se ganaría una hora avanzada y no podrían asistir a la reunión.

Se acordó un voto de gracias para los compañeros de Jerez por aclamación.

Se acuerda también un voto de gracias para el comité saliente y para la junta entrante.

El señor Marin usa de la palabra, elogiendo a la presidencia elegida y dice que el que haga traición a la idea, será un villano y mal nacido.

Se muestra partidario de la ecuanimidad en todo momento.

Dice que el buen sentido de los señores elegidos, son garantía grande de éxito en las gestiones.

Cree que no deben pedirse nunca galerías, sino no demandar nada hasta que no se esté saturado de razón y así siempre se tendrá al lado de los empleados la opinión pública.

Se acuerda, a propuesta del señor Alvarez, telefonar a los compañeros de Sevilla el resultado del acto.

Momentos después de terminar la asamblea, llegaron en un automóvil una comisión de com-

Mañana miércoles, 15 del corriente, a las nueve y media de la misma, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad el cadáver de el

SEÑOR DON

Fernando de Arrigunaga y de Goicouria

Falleció a los 71 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

O. S. G. G.

Su Director espiritual R. P. Inocencio de Jesús María, C. D.; su hijo, hermana, hermanas políticas (ausentes), sobrinos, sobrinos políticos, primos, primos políticos y demás parientes y afectos,

RUEGAN a sus relaciones y amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan a tan religioso acto, favores que les agradecerán.

El duelo recibe en la Parroquia de Nuestra Señora del Rosario y despide en la Sala del Cementerio.

No se reparten esquelas No se admiten coronas

Vivia: Argüelles 6, principal.

Funeraria de Ntra. Sra. del Pilar de Mateo Paredes, Constitución 8 y Sagasta 9.—Teléfonos núms. 8 y 246

pañeros. de Jerez, compuesta de los señores don Alfonso Rodríguez, don Dego Bernádez, don Segismundo Peña y don José Caballero, todos ellos del Banco Hispano Americano.

Fueron recibidos con grandes muestras de afecto y compañerismo por los funcionarios de Cádiz, quienes les dieron detallada cuenta de los acuerdos habidos.

Los compañeros de Jerez mostráronse identificados en un todo con los compañeros de Cádiz, haciéndose votos por éxito del Sindicato Profesional.

El acto terminó próximamente a las once.

En la buñolería de "Dolores"

Un obsequio a los niños del Hospicio.

El propietario de la ya famosa buñolería de «Dolores», llevado de sus buenos deseos y en justa correspondencia al favor que le viene dispensando el público gaditano, ofreció un obsequio a los niños y niñas del Hospicio Provincial, consistente en un desayuno en su popular establecimiento.

Ayer mañana concurren al mismo, 140 niños del Hospicio, los que fueron espléndidamente obsequiados con chocolate y buñuelos, y esta mañana repitióse el convite para las niñas, que fueron en número de 150.

El propietario de la buñolería, al enterarse de que algunos niños no habían podido concurrir por enfermedad y otras causas, les envió sus raciones correspondientes.

AAI simpático acto acudió el digno director del Hospicio Provincial don Juan A. Salido y cuatro hermanos de San Vicente de Paul.

Entre los pequeños reinó un estusiasmo loco, por el rato de agradable esparcimiento y franca alegría, poniéndose de manifiesto el envidiable apetito de los asilados.

Se les sirvió sin medida algu-

na, y pequeño hubo que repitió hasta la octava o novena vez.

Las manifestaciones de alborozo se repitieron al subir al «carroussel», invitados por el dueño de la buñolería, que les costeó la diversión de su bolsillo particular.

Las niñas, acompañadas de las Hermanas de San Vicente, estuvieron en una improvisada sección en «El Diablo Cojito», gozando lo indecible con los trucos y juegos de mano.

El señor Salido agradeció grandemente al señor don José Peña su hermoso y caritativo rasgo, que ha sido objeto del mayor elogio de todas cuantas personas han tenido conocimiento de él.

Nueva novela de Blasco Ibáñez

La Reina Calafia

Es una moderna historia de amor, una pintura psicológica de dicho sentimiento en las diversas épocas de nuestra existencia, y junto con esto una evocación histórica de asombrosa originalidad; la resurrección de una de las páginas más ignoradas y gloriosas de nuestra raza. Cinco pesetas.

Pídala usted en la LIBRERIA de RIVADULLA.—Columela 29.

POLITECNIA

INSTITUCION DE ENSEÑANZA

Marqués de Valde Igüo, 2

Carreras Militares y de la Armada

Preguntad por nuestros éxitos

INTERESANTE

La Gran Fábrica de Pan de Cano Fuentes hace toda su elaboración de Privilegio con trigos extremos y se expende a los siguientes precios:

	KILO
Cundis y medias bobas	60 céntms
Roscas y piezas 200 gramos.	70 id.
Viena, Panecillos y Pan de Madrid, pieza.	8 id.
Para evitar imitaciones, pedid siempre el Pan de Cano Fuentes con el sello de Privilegio, peso completo.	
	VIRGILI 4 y 6

PARA IMPRESOS BARATOS
M. CERON BOHORQUEZ
Beato Diego, 8

LEBON Y COMPAÑIA

SAN PEDRO 8 y 10 — Teléfono núm. 7

SECCION DE GAS

No tiene competencia la **Cocina con gas moderna**. Se puede obtener el **clásico** cocido para una familia rápidamente **¡15MINUTOS!**

CONSUMO DE GAS OCHO CENTIMOS
Se envían empleadas a domicilio para enseñar el manejo de las cocinas y accesorios.

Para gozar de salud instale un cuarto de baño con **Caliente.—Baños con gas**
Rapidez, 20 a 40 minutos — Coste, 50 a 60 céntimos, según tamaños Automáticos y corrientes, con y sin ducha. Desconfiad de aparatos mal contruidos.

SECCION ELECTRICIDAD

¿Desea tener agua?
Instale un grupo MOTOR-BOMBA con el célebre motor automático **CENTURY** y con depósitos de «URALITA».

¿Desea disfrutar buena temperatura?
Compre un VENTILADOR fijo u oscilante de la famosa marca «CENTURY».
¿Piensa montar una industria?
Emplee motores «CENTURY» monofásicos o trifásicos.

Oloroso Sangre y Trabajadero

Amontillado BASILIO

LUIS MEXIA

JOYERO

Columela, 36

CADIZ

APUNTES DE SOCIEDAD

Todo aquel que escribe poco o mucho, bien o solamente regular, es preciso sea un avisado observado, debe recoger aquí o allá cuanto estime que encierra provechosas lecciones para sus lectores.

Esta vez el fruto de mis observaciones va dedicado a ellas, a las mujeres en general, para que no desconozcan los perjuicios y los trastornos que puede producir el deseo de sujetarse a las exigencias de una moda exagerada.

Se ha dicho, distinguidas lectoras de EL NOTICIERO GADITANO, que algunas damas inglesas para poder seguir comodamente la moda de los zapatos con punta, no han vacilado en sacrificar el dedo meñique de sus pies. Pero según he leído, en lo sucesivo no tendrán necesidad de acudir al cirujano para que efectúe la amputación.

Si hemos de creer lo que dice un prestigioso pedicuro americano, en un futuro más o menos próximo la mujer no tendrá sino cuatro dedos en cada uno de sus pies.

Se observa, escribe el mismo profesor, que el crecimiento del dedo meñique se ha detenido (sin duda por la excesiva afición a pasearse en carruaje), pues todos conocéis sobradamente que los seres en su obligada evolución, van perdiendo los órganos de que no se sirven.

En el antiguo Egipto, el dedo meñique de la mujer tenía tres articulaciones y el de la mujer moderna no tiene más que dos y en muchos casos una sola.

El dedo meñique del pie femenino está por consecuencia, llamado a desaparecer.

Los hombres no tenemos motivos para ocuparnos de este nuevo capricho de mujer, pues como nosotros necesitamos los cinco dedos para mantener el equilibrio de la marcha no podemos desprendernos de dedo alguno.

Pero las damas, por el contrario, esclavas de la moda, renunciaron al uso del dedo meñique desde que comenzaron a usar zopatos de tacón alto, y tendrán que pagar casa la vieja costumbre china.

— Se encuentra de nuevo entre nosotros el distinguido oficial del Regimiento de Cádiz, nuestro buen amigo don Julio Aizansa.

— En el correo de hoy han salido al objeto de pasar una temporada en la Roda de Andalucía la respetable señora doña Rosario Morales, viuda de Torrecilla, con sus simpáticas y bellas hijas Charo y Angeles.

— En el expés de ayer marchó a Madrid, el heroico coronel jefe de la mejeta xerifiana, don Alfredo Coronel, recientemente condecorado por su patriotismo y su valor, con la Medalla Militar.

— La Velada de Nuestra Señora de los Angeles, no pierde su belleza y su atracción.

Ya se escuchan lamentaciones por la próxima terminación de los conciertos musicales.

La Comisión ejecutiva de festejos, que tanto trabaja y tanto puede, ¿no encontraría facilidades para conseguir que la banda del Regimiento de la Base Naval, continuara actuando durante todo el verano?

No creo existan serios inconvenientes para tal concesión aunque desaparezca la actual iluminación del paseo de palme-

Almacenes de Coloniales al por mayor

FÁBRICA DE CAMELOS

Moyano, Contreras y Campos

(S. en C.)

CASA FUNDADA EN 1878

CANOYAS DEL CASTILLO 41.—CADIZ

POR TELÉFONO

POLITICA Y POLITICOS

El Alto Comisario en la Presidencia.—Lo que dice Silvela

Madrid.—El Alto Comisario Silvela estuvo en la Presidencia, esta mañana conferenciando extensamente con el marqués de Alhucemas.

A la salida fué abordado por los periodistas a quienes manifestó que se mostraba completamente optimista sobre el problema de Marruecos.

Dijo que cree firmemente que se está en vías de una solución definitiva del asunto.

Lamentó Silvela la dimisión presentada por el comandante general de Melilla, Martínez Anido.

Expresó que los militares querían a todo trance operaciones en Marruecos.

El tiene verdadero cariño al Ejército; pero hay que tener en cuenta que en esta campaña de Africa, el Gobierno es el que lleva el Supremo Mando.

EN LA PRESIDENCIA

Varias noticias

Madrid.—El marqués de Alhucemas recibió esta mañana como de costumbre a los periodistas.

Dijoles que esta mañana habían salido para Melilla, el general Weyler y la Comisión militar encargada por el Gobierno de estudiar la rectificación de la línea en la zona oriental del protectorado.

Mañana saldrá para Tetuán el Alto Comisario para reintegrarse a su cargo.

Añadió que esta tarde a las cinco y media celebra: íase Consejo de ministros; pero que tendría puramente carácter administrativo.

Hacienda

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda estuvieron esta mañana una Comisión de titulares mercantiles visitando al ministro de Hacienda y dándole las gracias, felicitándole por las mejoras introducidas en la clase y el saneamiento de la Hacienda pública.

Villanueva dijoles que entre otras reformas tiene ahora en proyecto una referente a tutela de los pequeños accionistas de Sociedades anónimas.

Después el Subsecretario conversó con los Comisionados dándole las gracias en nombre del ministro, por la felicitación de que le habían hecho objeto.

MISCELÁNEAS

TELEGRAFICAS

Crimen político.—Dispara contra un concejal y mata a su esposa.

Vigo.—En la parroquia de Paramos, en términos de Tuy, ha ocurrido un crimen de carácter político.

Un concejal llamado don José Martínez Gándara, había sido boicoteado por los elementos liberales, con motivo de incidentes ocurridos en las pasadas

elecciones, que resultó triunfante el candidato Ordóñez, a quien apoyó con su voto el concejal de referencia.

Ayer, el concejal Martínez, en unión de su esposa y varios amigos y personas de su familia, estuvieron en la romería y al llegar cerca de la iglesia, se acercaron varios desconocidos, que hicieron algunos disparos sobre el concejal y sus acompañantes.

La esposa del concejal, Dolores Lameiro, resultó muerta en el acto, de un balazo.

El señor Martínez resultó ileso milagrosamente.

Se han practicado numerosas detenciones con motivo del sangriento suceso.

También se han concentrado fuerzas de la benemérita.

No quedan más que cuarenta y un huelguista

Madrid.—En la Casa del Pueblo, celebróse una reunión organizada por los empleados del Comercio y la Industria, a dicho acto asistieron los funcionarios huelguistas de Banca y Bolsa. Estos no son ya más que cuarenta y uno que se encuentran irreductibles.

Los asociados del comercio y la industria trataron de convencer a los de Banca y Bolsa, para que vuelvan al trabajo ofreciéndoles el local por si desean deliberar o adoptar algún acuerdo respecto a este punto.

El Patriarca de las Indias

Madrid.—Se han recibido noticias de Roma, dando cuenta de que el capellán de Palacio don Julián Diego, ha sido preconizado Patriarca de las Indias.

Imediatamente que llegue el nombramiento, el citado prelado abandonará el puesto de obispo de Salamanca.

Contra las operaciones en Marruecos

Madrid.—La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista al que representa Largo Caballero y Cordero han ratificado su actitud al Jefe del Gobierno sobre el problema de Marruecos.

Han visitado hoy al marqués de Alhucemas para hacerle presente que tanto la Unión General de Trabajadores, como el Partido Socialista, son partidarios del abandono total de Marruecos y enemigos de toda acción militar.

Tan firme es su propósito en este particular, que de realizarse operaciones en Marruecos, ambas entidades organizarán una activa propaganda en contrario por toda España.

Un naufragio

Tetuán.—En la Punta Ares, en territorio de la cábila de Anghera ha embarrancado un vapor inglés de 700 toneladas que procedente de Gibraltar dirigíase a Cádiz.

El buque telegrafío pidiendo auxilio habiendo salido para prestárselo vapores de Gibraltar y Ceuta.

También los moros de la costa han auxiliado a los naufragos, prestándoles toda clase de atenciones.

Reservado a la casa Sánchez Cosío

Noticias de Marruecos

Melilla.—Los industriales y comerciantes de esta plaza se han dirigido al comisario superior, en instancia de que se les autorice el embarque en el muelle de Nador de frutas, hortalizas y materiales de construcción con destino a la zona de nuestro protectorado.

Un oficial de la segunda mehalla xerifiana, tuvo noticias por confidencias de varios moros amigos, de que algunos rebeldes de los sometidos tenían armas en su poder.

Para comprobar la denuncia dicho militar organizó un supuesto combate en el territorio de los citados rifeños, los cuales hicieron varios disparos contra nuestras tropas que por fortuna no causaron bajas.

El hecho púsose en conocimiento de Abd el-Kader, prestigioso moro amigo, el cual se incautó de las armas de tenencias clandestina y además puso multas de 200 pesetas a sus poseedores.

DE CADIZ

Ayuntamiento

Orden del día para la sesión del jueves 26 de julio 1923.

Acta de la sesión anterior.

Informe de la Comisión de Policía Urbana, sobre instalación de una freiduría de masa en la Plaza de Isabel II.

Otro de la misma Comisión sobre numeración de una casa en la calle Arcangel San Miguel.

Otro ídem sobre instalación de unas carteleras anunciadoras que solicita don Enrique Deschamps.

Solicitud de licencia del concejal señor Álvarez.

Relación de jornales, cuentas y facturas.

Instancias.

Por los teatros

Cines públicos

Plaza de la Constitución.—Se proyectarán las siguientes películas:

1, 2, 3, 4, 5 y 6, «Las dos sendas», dividida en jornada.

Plaza de Isabel II.—Esta noche se exhibirá las películas siguientes:

1, 2 y 3, «Delicias del Haren. 4 y 5.—15 y último episodio «Fantasma implacable».

Notas del día

Administración de Correos

Para el mejor servicio del público, y a partir de este día, se practicará diariamente un nuevo reparto de giros postales a domicilio, que comenzará a las 15 y 30' horas.

Cádiz 10 Agosto de 1923.—El Administrador principal, José María Guerrero.

Academia preparatoria

PARA Capitanes, Pilotos, Patronos de Cabotaje y Alumnos de Náutica

Cánovas del Castillo, 34 Director: D. Francisco García Luna

Antiguo H. del Rosario

Su nuevo dueño participa a su antigua clientela, que después de las reformas necesarias, queda abierto

Hospedajes desde 6 pesetas

ROSARIO, 14

EN BIEN DE LA SALUD

Los inteligentes y delicados de gusto prefieren y exigen el CAFÉ que tuesta al natural, sin mezcla de ninguna clase y de mejores procedencias

la casa Marques y Vera

Almacenes y Escritorio: Argantonio 10. — CADIZ

Desconfiad de los cafés que ofrezcan a bajos precios; pues ni su tueste, ni su calidad puede responder a lo que exige la higiene.

Restaurant SAN FRANCISCO

Recientemente reformado y con todos los adelantos modernos

CADIZ

Propietario: HIPOLITO SANHEZ GIL

Teléfono núm. 446

Espaciosos salones.—Comedor en la planta baja y alta Esmeradísimo servicio de comidas.

Es el preferido por el público más distinguido

Inauguración de la Sucursal

BAR LA GUITA

SEGISMUNDO MORET 32

TELÉFONO 293

Foot-Ball

Campeonato provincial infantil «Copa Durán»

Mañana miércoles a las 5 de la tarde se celebrará el primer partido del grupo C del susodicho campeonato, en el que contendrán los equipos Infantil Mirandilla y Club Mariana.

Reina bastante animación para dicho encuentro, pues tenemos buenas referencias de los «team» que juegan.

Comisión Provincial

Asuntos a tratar por la Excelentísima Comisión Provincial en la sesión que se ha de celebrar a las 14 horas del Jueves 16 de Agosto de 1923.

Expediente en el que se dá cuenta de haber presentado el Sr. Diputado don Manuel Caramé la renuncia del cargo de Fiscal municipal de San Fernando.

Id. Id. el Sr. Diputado D. Julio Fabrán, la renuncia del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Pto. Real.

Escritos del Conde de Puerto Hermoso y de los Sres. D. Juan y Pedro y don Manuel Domecq, dancó gracias por el acuerdo de pesame que les fué comunicado.

Expediente a virtud de oficio del presidente del Centro Obrero de San Fernando, dando cuenta del resultado de los exámenes de fin de curso y solicitando se conceda un premio para los alumnos.

Idem sobre abono de gastos

de viaje a Sevilla del mozo Juan María Guerrero.

Cuentas de bagajes de varios pueblos de la provincia.

Expediente sobre prohibición de un exposito.

Confirmaciones de ingresos y bajas de albergados en el Manicomio.

Expediente relativo al consumo de agua en los edificios provinciales.

Informe al Excmo. Sr. Gobernador Civil, en recurso de don Benito García Quintana contra acuerdo del Ayuntamiento de Cádiz, referente al cánón por ocupación de terrenos del Teatro de Verano.

Id. id. acerca del expediente y anteaumento para el abastecimiento de agua potable a la Base Naval de Cádiz.

Id. id. en expediente sobre requerimiento de inhibición al Juzgado de Primera Instancia de San Fernando, en sumario por coacciones en el cobro de arbitrios de rodaje y arrastre de mercancías.

ULTIMA HORA

En Gobernación

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que en la pasada madrugada, la policía había sorprendido una partida de juego en la calle Raimundo Jiménez, deteniendo a los jugadores y poniéndole a disposición

del Juzgado correspondiente, así mismo como el dinero que había en la mesa.

De la dimisión de Martínez Anido

Madrid.—Lo mismo que al Alto Comisario ha disgustado extraordinariamente al marqués de Alhucemas, quien no deja de reconocer las dotes de mando que adornan al citado general.

Hoy asegurábase que inmediatamente será nombrado comandante general, el general Echagüe.

El Gobierno quiere que cuando Weyler y la Comisión de Estado Mayor lleguen a Melilla, se encuentre con un general condecorador del problema y de la zona del protectorado.

El Gobierno aprovechará la dimisión de Martínez Anido para el plan económico de reducción de gastos en Marruecos, pues como se sabe tiene el propósito de disminuir la categoría de las Comandancias generales en Melilla y en sustitución de Martínez Anido irá otro militar de menor graduación.

Noticias de Alemania

Berlín.—El nuevo presidente ha aceptado el encargo de formar Gabinete y ha dicho en el Reichstag, que es de urgente necesidad llegar a la formación de un gran partido cívico, en el que incluso entre el partido socialista y también aprovechar favorablemente la política exterior, aprovechando la nota última enviada por Inglaterra.

A pesar de la agitación comunista, el domingo pasado ha transcurrido sin incidentes y hasta ahora, no se han agregado más fábricas a las que están en huelga.

Continúa las deficiencias en la impresión de los billetes de Banco debido a la huelga de tipógrafos.

La última nota enviada por Inglaterra dice que la ocupación del Ruhr es de todo punto ilegal y que viola lo pactado en el tratado de Versalles.

Insiste en el nombramiento de una comisión de peritos que dictamine acerca de la capacidad económica de Alemania y refutar la tesis mantenida por Francia, comprando la conducta de ésta con la de los alemanes al quedar vencedores en la guerra de 1870.

DOCTOR MANUEL BERNAL PECHO Y MEDICINA GENERAL Consultorio de 12 a 3. Rosario Cepeda núm. 28

M. QUIRELL

Pianos, Armoniums, Pianos automáticos, Rollos, Obras musicales. ROSARIO, 17. — TELEFONO, 313

Rayos X.—Trasladable a los domicilios de los enfermos. Corrientes de alta frecuencia. Dr. José J. de la Cuesta—J. R. de Santa Cruz (Veedor 18).—Consultas de 4 a 6.

JACINTO CANIVELL-CADIZ

DUQUE DE TETUAN, 13 «LANDFORT» El mejor cemento NACIONAL

BAZAR DE LA UNION

COLUMELA Y SACRAMENTO CADIZ

FERRERIA, QUINCALLA Y MATERIAL ELECTRICO

Lámparas filamento metálico de 5 a 50 bujías a pesetas 1,20 una. Batería de aluminio puro a 70 pesetas el juego completo de 18 piezas.

FINO COQUIN

El más fino y más selecto

Teléfono 870.—Dirección Telegráfica: COQUIN

F. JAVIER JIMENEZ Puerto de Santa María

Los martes a Literatura

De la propia casa y del cercano ajeno

VARGAS Y MACHUCA

La y de este epigrafe indica que estos apellidos pertenecen a dos personas y que nada tienen que ver con el esforzado amigo del Rey don Alfonso el Sabio.

Hablemos primero de Vargas, para ocuparnos después de Machuca, puesto que ambos se completan en esta verídica narración.

Diego Vargas era un joven originario, Cuenca e injertó en Madrid, que por sus cortos alcances machacaba al sentido común.

Pero si sus alcances eran cortos, sus pretensiones eran muchas, y a éstas debe el honor de salir en los papeles públicos; pues si no, hubiérase quedado en la oscuridad como que vegetan otros muchos tan necios como él pero más modestos.

Vargas era huérfano de padre y madre, y sin más que parientes sinamente lejanos, rico por su casa, puesto que tenía dos: una en la calle del Desengaño y otra en la de ¡Válgame Dios!

Posela además en tierra de Cuenca un coto redondo y una huerta en la ribera del Manzanares; y co esto y con ser algo tacaño (cuando no se trataba de sus vicios y vanidades), nunca tenía escasez de dinero.

Mucho del que manejaba gastábalo en trajes y perifollos, y especialmente en cosmético para el bigote, que era su constante preocupación, retorciéndoselo a cada instante, hasta cuando dormía.

¡Qué guías las de Vargas; asemejábanse a dos agudas lancetas!

Con ellas pretendía atravesar los corazones femeninos.

Porque, por regla general, no hay nadie que se retuerza el bigote que no tenga conatos por lo menos de conquistador amoroso.

Ya se ve, ¿qué mujer resiste a unos botines blancos sobre el «brodequin» de charol, a un bastón bien llevado debajo de la capa, y sobre todo a un bigote retorcido con cierto «chic»?

Pero veo que me extralimito y que con lo dicho basta y sobra para que el discreto lector comprenda que Vargas era un tonto de capirote, con pretensiones de elegante, y sobre todo con infulas de Tenorio.

¡Que no hubiera dado él por poseer la lista de mujeres rendidas del amante de doña Inés, hasta prescindiendo de la princesa real, y contentándose con una marquesa, aunque fuera de nueva hornada!

Como no no sabía ni siquiera lo que era el equinoccio, sólo hablaba de mujeres, vencidas ya o asediadas; en esto era insaciable, según y como se explicará más adelante.

Por lo demás no era Vargas ni feo ni guapo, y sólo se distinguía por su diminuta escultura, a la que debía el diminutivo de Varguitas.

II

Una tarde entró Varguitas en la cervicería de la calle del Príncipe y atisbó a Machuca que en un velador de rincón tomaba café, fumaba un cigarro, y tenía delante una copa de coñac. Por estos esplendores supuso Varguitas que Machuca estaba en fondos, y se sentó a su mesa sin recelo.

¿Quién era Machuca?

De positivo nadie lo ha sabido; pero por los pelos, señales y «sablazos» podía deducirse que era un vividor.

Su rostro era inteligente y simpático, su palabra fácil y su acento persuasivo, como conviene a todo el que «pelea en el mundo».

Sólo tenía un defecto físico (prescindiendo de los morales), y era el de ser tan pequeño y exiguo como Varguitas. Sin embargo, no tenía diminutivo como éste, merced al alcance de su «sable».

Vargas se sentó con cierto interés al lado de Machuca, aun a riesgo de tener que pagarle la consumación, como dicen los franceses, porque estaba «intrigado», como también dicen los susodichos transpirenaicos.

Dos días antes, pasando Vargas al anochecer por junto a la tapia de la huerta del convento de Santa Teresa (ya derribado), observó que Machuca, envuelto en las sombras del crepúsculo, se bajaba al vertedero de aguas pluviales que había en dicha tapia y extraía un objeto que Varguitas no pudo distinguir.

Aquello oía a intriga amorosa; pero lo extraño era el sitio, por lo cual éste, que entonces pasó de largo, se propuso preguntar a Machuca no bien tuviera ocasión. Precisamente una intriga de tal clase era su bello ideal para aproximarse al de Tenorio.

Sentados, pues, ambos en el velador de la cervicería, Varguitas pidió un ponche de huevo y preguntó a Machuca:

—¿Puede saberse, si no es indiscreción, qué hacía usted la otra tarde en la calle del Barquillo registrando un vertedero?

—¡Hombre!—contestó Machuca sonriendo,—usted que es aficionado no debe extrañarse...

—Lo que me extraña es el sitio, ¡la tapia de un convento!

—Como que se trata de una aspirante a monja.

—¿Una novicia?

—Precisamente.

—¡Ah!

Este ¡ah! hizo abrir mucho los ojos a Machuca, señal en él de que se le ocurría una idea, y dijo:

—Si a mí me sobrara el dinero como a usted, ¡qué feliz sería!

—Pues, ¿cómo?

—Porque no veo resultados a mi conquista no habiendo «monises», y eso que la novicita es muy corriente. ¿Sabe usted lo que me dice en su última carta? Pues me dice que daría diez años de vida por ir a un baile de máscaras del Real.

—¡Vaya!

—Ya se ve, ¡como yo le doy periódicos, está soliviantada de cascos!

Varguitas bebía su ponche pensativamente. Machuca le observaba con el rabillo del ojo. Hubo una pausa de silencio, que rompió Varguitas diciendo:

—¿Quién estuviera en él puesto de usted!

—Pues a poco que me hurgue le cedo a usted la plaza.

—Pero, ¿y ella?

—Mire usted, Varguitas, yo supongo que ella no me quiere por mi linda cara, sino porque soy hombre, sin contar que usted es más guapo que yo y está mejor vestido. Lo que ella desea es volar, y creo que lo mis no le dará hacerlo en compañía de un jugador o de un verdorón.

Ocupóse el velador próximo a en que estaba los dos interlocutores, y como la conversación era reservada, salieronse ambos a la calle.

El diálogo debía tener consecuencias.

III

Tres noches después había baile de máscaras en el teatro Real. A la media noche próximamente veíase un coche parado en la calle de Hortaleza, esquina a la del Barquillo, y en ésta, paseando hasta la de Santa Teresa, iba y venía se detenía un hombre envuelto en un amplio gabán de pieles, cuyo cuello alzado le tapaba hasta los ojos.

A veces se asomaba con precaución a la última de dichas calles; pero sin torcer la esquina.

Era Varguitas.

Habíase arreglado con Machuca, y esperaba a la novicia de las Teresas. ¡Cómo le palpitaba el corazón al joven Tenorio! Estaba en plena aventura llena de emociones. ¡Una casi religiosa! Esta idea era lo que más le conmovía. Pero, ¿cómo tomaría la novicia la sustitución de un galán por otro? Todas estas cosas le tenían ¡jiquito. Asomábase con recato a la calle a la calle de Santa, porque así se lo había encargado Machuca, y esperaba el fin de la aventura con tanto interés y casi con igual miedo que Sancho Panza la de los batanes.

Por fin, al asomarse a la esquina vió una sombra que se desataba de la puerta del convento.

Abandonó él la esquina, e instantáneamente aproximósele el bulto y se agarró a su brazo. El joven Tenorio le examinó a la lejana luz de un farol y pudo distinguir que sobre el hábito llevaba un dominó negro y una careta de seda, cuyo guarnición llegaba hasta la mitad del pecho.

—Nos espera un coche.

—Buenos, pues vamos—dijo la novicia en voz casi imperceptible.

—¡Quitate la careta.

—Ahora no, ¿estás loca? Luego.

Varguitas se apoderó de una mano de su pareja, mano pequeña y enaguada.

Subieron al coche, que partió no muy de prisa. El joven conquistador quiso permitirse alguna libertad; pero su pareja le rechazó, dicién lo muy por lo bajo:

—Mira, Luis (Machuca se llamaba Luis), tu juicio hasta la hora de no tenerle; oye mi programa; ahora son las doce próximamente, puedo disponer de cuatro horas. Vamos al Real, me convides a cenar...

—Eso por supuesto.

—Después damos una vuelta por el baile para que yo me entere...

—Bien, ¿y luego?

—Entre cena y paseo estamos en el baile hasta las dos...

—Bueno, pero ¿y después?

—¿Tienes dónde llevarme?

—A mi casa; vivo sólo con una vieja ama de llaves que ahora estará roncando.

—Pues vamos a tu casa.

—Al oír tan seductor programa, Varguitas se estremeció de esperanza. Oprimía la mano de su pareja; ésta, que correspondía los apretones, exclamó de repente:

—¡Ah! ¡Tú no eres Luis!

—Yo...

—¡Me has engañado!...

El seductor vaciló y después dijo:

—Pues bueno, si no soy Luis; éste me ha pedido que le sustituya a tu lado, porque a última hora ha recibido un telegrama de su pueblo anunciándole que su madre está moribunda.

—¡Pobre Luis! ¿Está muy lejos su pueblo?

—No, en esta misma provincia. es de Bocigas, Vaya, ¿te conformas con la sustitución?

—Cuando pasemos frente a un farol, bájate un poco el cuello del gabán.

—Pues ahora, ¿me ves?

—Si no tengo más remedio que conformarme.

—«Bien dijo Machuca que la novicita es muy corriente»—pensó Varguitas, satisfecho de haber salido de aquél apuro.

IV

Entraron en el Real y dieron una rápida vuelta por el salón. La novicia miraba hacia todas partes como embebecida; pero de pronto dijo:

—Desállezco, Vamos a cenar.

—Quitate la careta.

—Repito que estás loco; ¿para encontrarme quizás con alguno de mis hermanos?

La futura religiosa levantóse un poco el rebecillo e hizo honor al «ambigü»; comía por cien marineros después de la tempestad. Varguitas estaba desganado de emoción. Cuando llegaron a los postres la novicia se levantó, llamó a un camarero y le preguntó donde estaba el tocador. «Si la señora gusta, yo la guiaré», dijo aquel, y ambos salieron de la sala.

Apresuróse Varguitas a pagar la cuenta ansioso de llevarse a su pareja lo más pronto posible. La presunta monja apenas había hablado durante la cena, lo cual el joven calavera atribuyó a timidez, pues al fin y al cabo era una novicia, esperábala con impaciencia y cual fué su sorpresa al ver que el camarero se le aproximaba presentándole una cartita en una bandeja.

Miró el sobre dirigido a él, abrió el billete y leyó:

«Amigo Varguitas: ¡Gracias por la cena que usted me ha dado, y gracias también por sus veinte duros, que no han servido para catequizar a ninguna portera; pero si para que su humilde servidor pueda efectuar un viaje a su tierra para cumplir un voto hecho a Nuestra Señora de Utrera.

Por lo demás la novicia existe; y en cuanto a la portera, me consta, aunque no por experiencia, que no es insensible a las monedas del rey nene.

Así, pues, ¡Varguitas y a ella!

Siempre suyo, hasta por el camino.—L. Machuca».

¡Pobre Varguitas!

F. MORENO GODINO

MI CASONA

Abatida la ancha frente, y perdida la mirada en las brumas de un recuerdo y en la luz de una esperanza, voy pasando, lentamente por las calles solitarias.

Voy buscando mi casona, ¡la casona de mi infancia!

¡La del pórtico de mármol, la de amplias ventanas, la de mágicos jardines, la de placidas estancias donde oí la tarde aquella las dulcísimas palabras con que Amor, en mis oídos, sus ternezas desgranaba...

y, con pasos indecisos, y perdida la mirada en las brumas de un recuerdo y en la luz de una esperanza, ha llegado hasta la puerta ya ruinosa de mi casa.

Aún existe el viejo escudo que corona su portada, mas, la puerta, de enmohecidos negros clavos adornada, de las penas del olvido adivino que me habla,

Oh casona, mi casona, qué abatidas y solitarias he encontrado las que un día fueron placidas estancias, donde en tiempos ya lejanos las canciones resonaron con que dulce y blandamente mis ensueños se arrullaban.

Por los muros de tus patios de la yedra verdeaba, solo hay troncos que parecen esqueletos que se abrazan...

y están secas esas fuentes, cual mis ojos, que sin lágrimas,

van mirando las ruinas solitarias de mi casa.

Ya no hay verde rosaleta que me ofrezca su fragancia, los jardines están solos, y está muda la enramada; las paredes ya se inclinan abatidas y agrietadas como cuerpos de leprosos que se quejan de sus llagas, y en la casa, en la casona que en mis sueños evocaba con el mágico ropaje del recuerdo de mi infancia, surge en medio de la noche, por la luna acariciada, de las aves agoreras la negrura de sus alas.

Oh, casona, mi casona, ¡la casona de mi infancia! la que yo busqué soñando revivir horas pasadas. Tú eras idolo de barro que de lejos adoraba, y al tocarlo, se ha deshecho cual la espuma de las aguas.

MARCELA BLANCO.

Obsequio de la Sociedad Nestlé

Contra entrega de 25 etiquetas de las que VAN PEGADAS EN EL BOTE DE LA HARINA LACTEADA NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca.

Las etiquetas pueden enviarse a las direcciones siguientes:

AGENCIA NESTLÉ: Cardenal Spínola, 1, Sevilla; Conde de Xiquena, 15 y 17, Madrid; Comedias, 19, Valencia; Daoiz y Velarde, 1, Santander.

Los clientes que residen en plazas que no sean las anteriormente indicadas, deberán remitir las etiquetas a la dirección siguiente:

SOCIEDAD NESTLÉ.—Gran Vía Layetana núm. 41, Barcelona.

Este obsequio será entregado libre de todo gasto y acompañada de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participante.

Aurelio Alcón y Comp.

CADIZ

Consignatarios de buques.—Agentes de Aduanas.—Representantes de numerosas e importantes Compañías españolas y extranjeras de vapores, salvamentos, remolques, etc.

Comisiones, consignaciones, tránsitos, fletamentos, seguros

Agentes de ITALIA-AMERICA, Sociedad de Empresas Marítimas y LA HISPANIA, S. A. de Seguros

Dirección telegráfica y telefónica: ALCON

Teléfono interurbano, 24.—Oficinas: ISAAC PERAL, 9

Servicios de la C.ª Trasatlántica

Línea de Cuba México

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón (facultativa) el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz.

Salidas de Veracruz y Habana para Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba-México

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes con escala en New York.

Línea de Venezuela-Colombia-Pacífico

Expedición mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra,

Puerto Cabello, Curacao, Sabanita, Colón, y dor el Canal de Panamá, Guayaquil, Callao, Molleñe, Chile, Iquique, Cintofagasta y Valparaíso. Salida de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Siete expediciones al año, sujetas al siguiente itinerario: Salida de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, y admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales tiene establecido servicios regulares desde los puertos de mar antes mencionados.

Delegación de la Compañía Trasatlántica en Cádiz

Isabel la Católica núm. 3.

Línea Regular de Vapores de Ibarra y Compañía

Servicios semanales, admitiendo carga para los puertos siguientes:

Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes.

Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Tarragona y Barcelona.

Informará su consignatario, Juan J. Ravina

Beato Diego de Cádiz 12.—CADIZ

Herederos de Antonio Millán

PROPIETARIOS DE LOS VAPORES: «Mercedes», «Puerto de Santa María», «Cádiz», «Antonio», «Cristina», «Anita», «Emilia» y «Violeta»

Servicios semanales entre Cádiz, Sevilla, Sanlúcar y Huelva; Servicio decenal entre Sevilla, Cádiz, Gibraltar, Puente Mayorca y Larache

Servicio de verano con el vapor «Cádiz» entre Sevilla y Sanlúcar

Escritorio: Santo Cristo núm. 2.—CADIZ

YOST

La máquina de escribir preferida por los inteligentes en mecanografía.

Abonos de conservación de máquinas.—Reparaciones.—Venta de accesorios en general.—Sucursal en Cádiz: Calle Ancha, núm 12

LÍNEA DE VAPORES

Manuel Fernández Pujol. Cádiz

Servicios para Tánger, Arcila, Larache (muelle), Ceuta, Melilla.—Admite carga.

informará su armador: D. de la Victoria 2, dup. 1.º Teléfono, 585